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L e g ú ja b b  k ia d v á n y o k :
Kaphatók ax  „ If jú  E rd é ly“  Ira tté rjesx tés éh e n .

Barth Károly éo Barth Henrik: Szem-  
pontok a Szentlélokről szóló tanhoz.
Fordította: Kozma Tibor, ára 2*— P.

Kálvin János: Magyarázata  Máté, Márk és 
Lukács összhangba hozott evangéliumához. Fordí
totta: Rábold Gusztáv. A Synoptikus evangéliumok
ról szóló Kálvin-Kommentár II. kötete. Ára 6*— P. 
— Kapható még: Kommentár a Synoptikusokhoz, 
I. kötet. II. kiadás, ára 6 50 P. Előkészületben a III. 
kötet. (6 — P.)

Juhász István: A reformáció az erdólyl 
románok között. 276 oldal, ára 6.— P.

W. Lüthi—Nagy István: Az eljövendő egy
ház. (Dániel próféta igehirdetése.) 2*— P.

Horváth Jenő: Az egyház világmissziója.
„Élő Könyvek" 30. sz. —.40 P.

Kádár Géza: Ha meghalunk, az Úrnak 
halunk meg. Temetési beszédek. Szerző kiadása. 
170 oldal. Ára 6*— P.

IKE-jelvény, három színben zománcozva, az IKE- 
központ hivatalos kiadványa (csak 10-nél több pél
dány rendelhető), ára darabonként —'50 P.

IKE-tagkönyv, kedvezményes utazásokon is hasz
nálható; a központ hivatalos kiadványa (csak 20-nál 
több példány rendelhető), ára darabonként — *10 P.

Dr. Sebestyón Jenő: M i a jegy  esség?
ára 10 fillér.

Dr. Kiss Ferenc: Hogyan készüljünk a 
házasságra?  ára 10 fillér.

Zengjen Hálaének. IX- ik, legújabb kiadás, ára 
40 fillér.

A ml dalaink. VI-ik, legújabb kiadás, ára 60 fillér.
Bántó Tercsi: Ibolyavlrág. Kis színdarab 

gyermekeknek egy felvonásban, dalbetéttel, ára 
20 fillér.
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Isten rostájában*
1932. óta a Franklin-társulat kiadásában egy

forma, fekete, vászonkötésben jelennek meg
Ravasz László újabb prédikációi, előadásai, be
szédei és cikkei. A  kétkötetes Alfa és Omegái 
követte a háromkötetes Legyen világosság, s ez 
év tavaszán megjelent az Isten rostjában c. ha
todik, hetedik és nyolcadik kötet. E  nyolc, 
egyenként három-négyszázlapos könyv külső ab 
ketában is olyan teljesítmény, amely előtt az 
egész magyar keresztyén közvéleménynek a leg
teljesebb elismeréssel kell megállania. összeadva 
Ravasz László eddig megjeleni prédikáció-, be
széd-, előadás- és cikkgyűjteményeinek egészét, 
nyugodtan elmondhatjuk, hogy nemcsak a refor
mátus, hanem az egész magyar keresztyén ige- 
hirdetői irodalomnak eleddig ő a legterméke
nyebb, a legnagyobb termést adó művelője. 
A  keresztyén világirodalom sem sok nálánál 
gazdagabb tehetséggel dicsekedhetik.

Harmincegy évvel ezelőtt jelent meg Ravasz 
László »E z ama Jézus« című első prédikációs 
könyve. Azőfa a Látások könyvén, Orgona- 
zugáson, A z  ember életútjának felén, Tudom 
kinek hittem-en, A  Táborhegy ormán, Hit és 
engedelmességen keresztül, hogy csak a nagyobb 
kiadásokat említsük, nagy útat tett meg Ravasz 
László, s a világ is nagyot fordult körülötte. 
Szellemi alkatának három alapvető vonásában 
azonban semmit sem változott: 1. tudatosan Igét 
akar hirdetni minden szellemi megnyilvánulásá
ban, 2. határozottan arra a helyzetre nézve hir
deti az Igét, amelyben ő a magyar nemzettel 
együtt él és 3. irodalmi igényű és értékű alko
tás keretében végzi ezt a szolgálatot. Abban a 
módban, ahogyan ezt a hármas igényt Ravasz 
László kielégíti, határozott változások észlelhetők 
rajta a tovatűnő évek, sőt immár évtizedek so
rán. A z  Ige valóságának leifogása tekintetében 
a lélektani és bölcseleti felfogástól rég eljutott a 
szilárd bibliai és hiivallásos alapokra. Míg ko
rábbi írásaiban inkább csak a magyar szellemi 
és társadalmi élei kérdései érdeklik, újabb írásai
ban a magyar élei összes: állami, nemzeti, faji, 
népi, gazdasági, politikai és nevelési kérdéseiben

A keresztyén ember 
a mai világhelyzetben.

A mai világhelyzetet kevés szóval felmérni, 
igen nehéz feladat. Igazi bonyolult szövevény 
ez. Felmérni és megvilágítani csak úgy lehet, 
ha egyszerűsítjük, ha felfejtjük a főszálakat, 
amelyekhez nagy technikával hozzá vannak 
szőve a megszámlálhatatlan apró és apróbb 
szálak. Viszont, ha egyszerűsítjük, akkor meg 
is hamisítjuk, mert a szövevény helyett csak 
egyénileg felismert főszálakat szemléljük. Mit 
tegyünk hát, lemondjunk az objektív képről s 
elégedjünk meg a szubjektív képpel? — Való
ban nincs más mit tennünk. De hogy megkö
zelítsük a szubjektív képben az objektív képet, 
csak a kényszerítő erejű szálakra nézzünk, 
Így nem fogunk belemagyarázni semmit az 
objektív képbe, ami nincs meg abban.

Mi történt hát a világban az utolsó negyed
században? A keresztyén ember nem felelhet 
másképpen erre a kérdésre, csak íg y : Égig 
nőtt a hazugság, annyira, hogy ezt már nem 
birta el az emberi lélek, pedig az emberben 
„a hazugság lelke" él és nem nézte ezt tovább 
az Isten, „annakokáért adta őket tisztátalan 
indulatokra" (Róm. 1:26). Isten büntetései kö
zött a legsúlyosabb, amikor megkeményíti az 
ember szívét s engedi a saját indulatainak 
útjára, hadd lássa, mire megy nélküle. Isten 
büntetéseinek ez a legrettenetesebb neme, de 
nevelésének is ez a leghatalmasabb és leg
borzasztóbb eszköze. Ezért ez a mai világ- 
helyzet a legítéletesebb világtörténeti idő.

Amiképpen a betegség nem marad az indi- 
viduálitás határain belül, hanem kilép s — 
egész nemzedékek kollektivitását fogja át és 
veszi hatalma alá, úgy a bűn és a velejáró 
büntetés is, járvány módjára, fokozatosan foglyul 
ejti az egész emberiséget. A bűn azonban ret
tenetesebb a betegségnél is, mert míg emez 
ágyhoz szegzi az embert, addig a bűn szembe
állítja az embereket egymással. Így kerültek 
egymással szembe embercsoportok, különböző 
érdekek védelmében, de ugyanazon bűnnek a
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kell feleleíef adnia. Mialatt az Ige igazi értel
mére jutott el, látóköre kitágult, magasabb látó- 
pontjáról nemcsak szélesebbre, hanem mélyebbre 
is tudott tekinteni. Látásairól beszámoló Írásai
nak stílusa leegyszerűsödött, ritkábbak lettek, 
vagy teljesen el is maradlak a hasonlatok: egyre 
inkább alkalmazkodott az isteni beszédhez és az 
ember szörnyű szükségeihez. Régebbi írásaiban 
mind formai, mind tartalmi szempontból több 
volt az esztétikai elem és igény. Újabb kötetei- 
ben egyszerűbb lesz a beszéd és az életnek, 
hogy úgy mondjam, nagyon sok »inesztétikus« 
kérdéséhez nyúl hozzá.

Ma az emberi életben a nagy szintézisalko
tások ideje érkezett el A z  egyetemes emberi 
szellem legkiválóbb képviselőiben rég túljutott a 
megelőző évtizedekben felemelkedett kritikai víz
választókon. A  mai iszonyatos szellemi háború
ban egy szellemi mozgalom jövője azon f  rdul 
meg, hogy annak képviselőiben milyen erőteljes 
összefogó, sűrítő és biztosan célbalaláló szellemi 
erő nyilvánul meg. Ravasz László igen sok ön
vallomásában azon szokott keseregni, hogy — 
az élet sok ezer kisebb-nagyobb szellemi igényé
nek kielégítése közben — neki nem adatott meg 
annak a lehetősége, hogy egyetlen nagy össze
foglaló műben, szintétikus egészben adhassa meg 
az Ige feleletét a mai élet kérdéseire nézve. Ha 
nincsen is Ravasz Lászlónak egyetlen ilyen ter
mészetű müve, nyugodtan megkockáztathatjuk 
azt a véleményünket, hogy ma ő a legegysé
gesebb, legszélesebb mezőkre kitekintő, legszinté- 
tikusabb magyar igehirdető. Mialatt konferen
ciákon, bizalmas beszélgetésekben, egyes cikkek
ben, folyóiratokban, sőt egész könyvekben még 
mindig az önmagunkat analizáló, pozitív erőket, 
történelmi kereteket, kipróbált értékeket szétoldó 
református igényű eszmecsere folyik, Ravasz 
László újabb könyvei is világos példáját adják 
annak, hogy a keresztyén beszéd a világ leg- 
szintélikusabb szellemi művelete. Pedig ő is bírál, 
boncol, irt, sőt ha kell, még zúz is, de se hasé m 
azt, amit nem szabad, hanem mindig azt, amit 
kell. Világosan igazolja, hogy a vallásos, egy
házi és magyar éléinek vannak olyan őslényei, 
amelyeket sohasem szabad és lehet vita tárgyává 
tenni.

írásainak újabb gyűjteményében biztos képet 
ad az emberről. E z a tétel azt jelenti, hogy nem 
az ember válságáról, hanem a Krisztus szerinti 
igazi új emberről, mint bennünk élő valóságról 
beszél. Határozott fellépésű harcosa az egyház 
megújulásának, de ennek érdekében nem támadja 
meg és nem oldja szerte a népegyliázjellegű 
magyar református történelmi egyház meglévő 
kereteit és intézményeit. Világosan hirdeti, hogy 
csakis új emberek által jöhet el az egyház meg
újulása. A  régi kereteket nem kritikai szóval, 
hanem megalkotott újabb, jobb keretekkel szabad 
csak kizárni. A  magyar élei kérdéseivel foglal
kozó írásaiban világosan látja azt a nagy szellemi,

hatalma alatt. A bűn mindig egyetemes volt és 
egyetemes ma is, az Isten Igéjének a mérté
kével nézve.

Az egyetemesen uralkodó bű általános fer
tőzésének a következménye az a háborús világ- 
helyzet, amelyben ma vagyunk. A bűn azonban 
ma különösképpen a hazugságban jelenik meg 
s a hazugság következménye a szövevényes 
és visszájárafordult világhelyzet, amelyben ma 
élünk. A hazugság szelleme töltötte be az első 
világháború befejezését követő békeparancso
kat. A titánizmusig felduzzasztott öntudatú 
győzők a hazug érvek seregével nyomtak el 
minden emberi igazságot és a hazugság segít
ségével igazoltak minden hazugságot. Még 
tovább nőtt a hazugság lelke a világban, ami
kor újabb és újabb hazugságpkkal igyekeztek 
fenntartani minden hazugságot, aminek csak 
a rabságában éltek. Minden szembenálló népet 
letiportak, kegyetlenül kifosztottak, majd lelki
leg kíméletlenül megaláztak, hogy zsákmányu
kat biztosítsák. A levert népek nyomorúságán 
vigyorgó képpel olyan jelszavakat röpítettek 
világgá, seregestől, amelyeket az általános 
emberi szolidaritás álarca mögé rejtettek s 
ezekkel a hazugságokkal nyomták el saját 
lelkiismeretüket s hódították a szenvedőket.

A hazugság szelleme azonban abban érte 
el a tetőpontját, hogy mint győzők, akiknek 
kezében volt a fegyver, amelyet Isten azért 
ad a hatalmasságok kezébe, hogy azzal a go
noszt megfenyítsék, mégis elnézték, hogy Euró
pában szervez tt hatalommá nőjön az isten- 
telenség, sőt, ennek a szervezett istentelen- 
ségnek a kegyeit hajhászták, hngy általa is 
újabb előnyökhöz jussanak. Nem győzzük eléggé 
kemény szavakkal Ítélni meg azokat a felfegy
verzett, keresztyén világhatalmakat, amelyek 
két évtizeden át tűrték és tűrték volna tovább, 
hogy egy óriási kiterjedésű világhatalom az 
állami szervezet minden eszközeivel rendsze
resen és tervszerűen mérgezze gyermekek és 
ifjak lelkét a legborzasztóbb méreggel: isten- 
telenséggel; tűrték, hogy naponként megcsú
folják, gyalázzák és átkozzák a Krisztus nevét, 
azt a nevet, amelyről nevezzük magunkat, de 
nevezik ők is magukat. A keresztyén szolida
ritásnak nincs értelme, ha azt csak az elnyo
mott népek csendesítésére hirdetjük, bár azok
kal sem gyakoroljuk, de nem érzünk és nem 
hordozunk felelősséget Krisztusért, akit már 
nemcsak egy előázsiai törzs, hanem egy két 
világrészt magába foglaló nagy birodalom ne
vében és hatalmával gyaláz egy ázsiai despo- 
tizmust valló ántikrisztusi embercsoport.

Tisztában vagyunk azzal, hogy a szervezett 
istentelenség állama ellen folyó háború nem az 
Isten nevének a tisztességéért és az ő dicső
ségének a helyreállítására indult meg, — és 
nem örülünk semmiféle háborúnak, de mégis 
Isten gondviselésének tervszerűségét kell Iát-



1941 július Kiáltó Szó 75
gazdasági, társadalmi és politikai átrélegződésf, 
amelyben éppen most vagyunk benne. Határo
zottan kifejezi, hogy ma már a magyar föld 
egyszerű népe a nemzetfenntartó történelmi osz
tály : ezt a réteget kell öntudatos és komoly 
neveléssel, társadalmi reformmal a magyar élet 
tengelyévé lenni.

Sajátos életlátása, bizonyságlevő ereje által 
akkor is a legnagyobb mai magyar szellemi 
értékek közé tartoznék; ha nem is viseli magas 
egyházi és közéleti tisztségeit. Ez a könyve is 
bizonyságát adja annak; hogy nem méltatlanra 
esett a sok kitüntető megbízatás.

Ma különösen népszerű dolog a szószéken, 
újságcikkekben, felszólalásokban az utca által 
elfogadott és vallott igazságokat továbbcsépelni 
és zakatolni. E z a szellemi magatartás, minél 
inkább lelkipásztorok végzik, annál kevésbbé 
prédikáció, Prédikálni azt is jelenti, hogy szellemi 
életünkben, annak nyilvános kifejezéseiben elébb 
állunk és elébb beszélünk, mint a körülöttünk 
zajló tömegek. Előtte vagyunk az emberi gon* 
dolatnak az Ige sodrása által. Ma különösen 
azért fontos Ravasz Lászlót olvasni, mivel nála 
a prédikációnak ez az igénye feltétlenül megvan. 
Ezt a tömeghangulallól való távolmaradást sokan 
elmaradottságnak, merev konzervátiyizmusnak te* 
kiüthetik, pedig lényegében ez az az evangéliumi 
modernség, ha szabad ezt a szót használnunk, 
amelyre ma a református egyház minden hivatal* 
nokának az egyház megmaradása és megújulása 
érdekében el kell jutnia. Es ez az igény felel 
meg legjobban a magyar jövő biztos tekintetű 
felépítésének is. A  modern magyar már nem 
bírál, nem izgat, nem csak halált lát és kiált, 
hanem csendben, nyugodtan nő és épít; új, biztos 
parancsolatokon felépülő közszellemet teremt.

Ravasz Lászlót azért kell szerelnünk, ha úgy 
tetszik, újra megszeretnünk, azért kell könyveit 
gondosan olvasnunk, sőt egyenesen tanulmányoz
nunk, mivel nemcsak eligazító gondolatokat, meg* 
világosító ítéleteket és Isten szerint való párán* 
csóka A tolmácsol, hanem azért is, mivel olyan 
magyar reformátu.vszellemi magatartást állít elénk, 
amelyből mindnyájunknak nagyon sokat lehel és 
kell tanulnunk. Szellemi téren való fellépésünk* 
ben több fölényre, biztonságra, határozottságra 
és mindenek felett érettebb nyugalomra van szűk* 
ségünk. Ezekben a tekintetekben nem hálátlan 
dolog ma Ravasz László tanítványának lenni.

Ravasz László új kötetének vezérlő Igéje: 
„Imé, én parancsolok és szélrázom Izrael házát 
minden népek között, amint a rostával rázogat* 
nak; de nem esik a földre egy szemecske sem.(< 
(Amos 9:9.) Végső ítéletünk e múvel kapcsolat* 
bán az, hogy az író legfőbb gondja, nem a rostál 
rázó ítélet, hanem a magokat a földrehullástól 
megakadályozó, megtartó kegyelem hirdetése volt.

Ma egyházunknak és népünknek a legnagyobb 
mértékben erre a hangra van szüksége.

L Á S Z L Ó  DEZSŐ .

nunk abban, hogy egykor legyőzött és meg
nyomorított szolgáit használja fel, talán aka
ratuk ellenére is, hogy elpusztítsa azt a rette
netes hatalmasságot, amely Isten ellen és 
minden rend ellen lázit, és hovatovább mind 
elszántabban készült lázítani, minden népeket.

Emberi módon beszélünk, másképp nem te
hetünk, amikor megállapítjuk, hogy bár a bűn 
egyetemes, mégis azok a népek, amelyek ma 
résztvesznek a szervezett istentelenség elleni 
harcban, olyan erkölcsi tekintélyt és erőt nyer
tek, amelyet a keresztyén emberiség minden 
időben tisztelettel fog elismerni. A világhábo
rúnak ez a szakasza már igazi erkölcsi igazság
szolgáltatás, amelyben minden keresztyén nép
nek részt kell vennie, mert nincs és nem lehet 
olyan politikai, vagy akár gazdasági érdek, 
amely az Isten dicsőségének érdeke felett áll
hatna.

A keresztyén ember a mai világhelyzetben 
remegve és keserű lélekkel szemléli azt a nagy
fokú széttépettséget, amely emberek és népek 
életét jellemzi. Fájdalommal gondol azokra az 
igazi keresztyén szolidaritási törekvésekre, ame
lyek hivő lelkeket egybekapcsoltak, de amelyek 
ma erőtlenül szétestek s imagínárius tényezőieké 
váltak. De viszont imádságaiban hordozza azt 
láthatatlan közösséget, amely a Krisztus teste 
s amelyet semmiféle politikai és gazdasági élet
érdek és ellentét széttépni nem tud. Éppen 
ezért az igazi hivő embert, bármilyen állami 
közösségbe is tartozzék, bármilyen nyelvet is 
valljon, nem szabad azonosítanunk annak a 
hatalomnak a bűnével, amely reá is nehezedik. 
A hatalom bűnében nem szükségképpen része
sek a skót, vagy angol keresztyének, akik a 
brit birodalom kötelékébe tartoznak. Annál ke
vésbbé szabad kiterjesztenünk ítéletünket ő 
reájuk is. Gyűlölnünk senkit sem szabad, egye
dül a bűnt, a hazugságot és az istentelenséget, 
de azt aztán gyűlölnünk kell magunkban is, 
másokban is; egyesekben is, közösségekben is. 
Minden Krisztus-hivővei együtt kell várnunk az 
Isten fiainak e világban megjelenését, együtt 
kell imádkoznunk Isten Leikéért, mint a vilá
gosságnak és békességnek Leikéért. Minél job
ban tombol a háború vihara, annál buzgóbban 
kell imádkoznunk, hogy Isten szakítsa meg az 
eget s jelenlétével teremtse újjá ezt a bűn alá 
rekesztett világot.

A keresztyén ember a mai világhelyzetben 
sem tehet mást, mint bármely más világhely
zetben. Teljesítenie kell kötelességét ott, ahol 
van, azt, ami reá bízatott, várván türelemmel, 
míg Isten véghez viszi a maga nagyságos dol
gait, de nem tétlenül, nem ábrándozva, hanem 
minden dolgainak utánanézve, csendesen mun
kálkodva annak a közösségnek, népnek és 
nemzetnek javára, amelybe Isten maga őt bele
teremtette.

TAVASZY SÁNDOR.
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Isten feleleté a lázadóknak.
Olv. II. zsoltár.

A hit még ilyen nyugtalan világban is nyu
galom és biztonság Isten gyermekei számára. 
A hit megméri az eseményeket, hamis értékük
től és értékelésüktől megszabadítja azokat. 
Jelzi, hogy Isten közvetlenül és személyesen 
munkálkodik közöttünk és érettünk. Azonban 
Istennek ez a tevékenysége nem emberi érdek 
és nem is Istennek tulajdonított látszat. Isten 
uralmának, hatalmának, dicsőségének, akarata 
teljesülésének érdekében cselekszik, mert csak 
egy ilyen isteni érdekközösségben és érdekben 
tudja a hit elhelyezni az ember érdekét. A hivő 
ember az események nyomása alatt is vigasz
talódik és örvend, mert Isten szem előtt tartja 
az ő érdekeit és az ő érdeke, hogy a bűnös 
embert megmentse. Minden ezért történik; ezért 
nő meg a föld bálványa és ezért omlik össze 
kéz érintése nélkül.

Isten ezt a hatalmat az ő fia, a Jézus 
Krisztus által gyakorolja. Ezért adott neki min
den hatalmat mennyen és földön. Isten kente 
az ő országának királyává az ő emberré lett 
Fiát. Aki benne biztosítja az ő életét, megtar- 
tatik, az az ő országának polgára és Istennek 
gyermeke ; aki ellene lázad, az elvész. Ez a 
felkent király mindent azoknak ad, akik ő 
benne hisznek, egész örökségét, az örökké
valóságot is, melyet ő vérrel szerzett. Akit ő 
kihagy az ő örökségéből, annak a kárhozat jut 
örökségül.

Ez az Isten uralmának meg nem változtat
ható rendje, országának alkotmánya.

Ez ellen az alkotmány ellen a bűn fellázadt 
és ez a lázadás ma is szakadatlanul tart, pedig 
kétségtelenné lett éppen Isten fiának áldozata 
és vérrel szerzett helyzete folytán az, hogy ez 
a lázadás a bűn halálával végződik. A bűn 
azonban, nem maga harcol, mert arra nem 
volna képes, hanem hiszékeny embereket fogad 
zsoldba és azokat úszítja reá Krisztusra és az 
ő kicsiny seregére. Ebbe a félrevezetett zsol
dos hadseregbe mindazok beállanak, akik Isten 
uralmával nincsenek megelégedve, vagy maguk 
szeretnének Isten helyett uralkodni. Mert Isten 
hatalma alatt uralkodni szabad, sőt e célra 
Isten földi hatalmasságokat, királyokat, szol
gákat rendel, de Isten helyett uralkodni nem 
lehet. A zsoltáriró éppen ezt a nagy alkot
mányjogi pert szemlélteti és dönti el a másodi k 
zsoltárban.

Aki azonban a bűn szolgálatába szegődött, 
legyen az király, nép, szolga vagy szabad, az 
mind az Istennek ellensége. Meg lehet hamisí
tani a dolgok színét, úgy tűnhetünk fel maga- 
viseletlinkben, mint Isten ügyének elszánt har
cosai, mint a keresztyénség védői, de Isten 
leleplez, hogy a bűnös természeti ember érde

keiért harcolunk. Isten uralma, Krisztus király
sága nem tetszik nekünk, mert az földi, sze
mélyi, anyagi érdekeinket, hiúságunkat cson
kítja, kisebbíti. Mi vagyunk azok, akikre nézve 
Krisztus neve, felsőbbsége Isten uralma unal
mas, kényelmetlen bilincs, mert hamis életörö
meinket nehezen tudjuk Istennel igazoltatni. 
Krisztus nem jöhet mindenüvé velünk, n mert az 
ő közelsége Isten jelenlétét jelenti. Ő nekünk 
nem kívánatos, csak akkor, ha hazug életünket 
igazolni tudjuk vele. Természetünkké lett a 
lázadás, érdekközösségbe kerültünk a lázadó 
földi királyokkal és népekkel, mert nem szol
gálni, hanem uralkodni akarunk Isten Fia felett 
is, aki éppen szolgálatával, halálig való enge
delmességével lehetővé és számbavehetővé tette 
a mi szolgálatunkat is. Nagy erkölcsi, anyagi 
vagy éppen nemzeti érdekek jelszava alatt a 
magunk uralmát propagáljuk, lázadásunkat lep
lezzük. -Pedig az Isten közelsége, a Krisztusban 
való élet a bűn dühét és mérgét elkerülhetet
lenné teszi. A természetünknél fogva alvilági 
életre kárhoztatott büuös gondolatok torpédikus 
erővel törnek elő és terméketlenségre bénítják 
életünket, feiőriik képességeinket és kényszer- 
munkát végző rabszolgákká, vagy zsoldosokká 
tesznek.

Isten nem hagyja szó nélkül a mi maga
tartásunkat. A lázadásra nevetéssel felel. Ebben 
a könnyen és bűnösen félreérthető nevetésben 
benne van az emberi önkény, lázadás és ura
lomvágy értékelése, azaz: Isten nem veszi azt' 
komolyan, rámutat annak hazug voltára és 
mosolyában a győzelem bizonyossága adatik a 
benne bízók számára. Mert ha komolyan venné 
ezt a lázadást, el kellene pusztítania az ellene 
zsoldért felbérelt embert, tulajdon gyermekét; 
továbbá egyenrangú harcos félnek kellene el
ismernie a bűnt, ami kétségessé tenné gyer
mekei számára a győzelmet. Végül Isten mo
solygása a legbiztosabb jel ap-ra, hogy benne 
így lázadón is, de megtérve -menedéket talál
hatunk a bűn bosszúja elől. Isten tudja, hogy 
a bűn és a dühöngés önmagát öli meg. Mikor 
mi Istent szótalannak, részvétlennek látjuk, 
mosolyog, mert ő nem a jelent és a közeljövőt 
nézi csak, mely számunkra sok vigasztalan 
eseményt rejt, hanem választottainak, megvál- 
tottjainak örök sorsát látja, az ő felőlünk való 
jó gondolatainak beteljesedését és végét látja. 
Ez a mosoly összetett, mint a nap fénye, mely
ben minden szín, Isten indulatgazdagsága, ke
gyelme és jósága benne van egészen. E mosoly 
a lázadó pogányoknak és királyoknak, az enge
detlen embernek lávafény, a harag szikrázása. 
Az engedetlenek és dühösködők félnek Isten 
mosolygásától, mert színtörés az a bűn felé, 
de a hivő bűnös felé derült arc, mennyei fény,
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az olyan, mint a haldokló Isten-Fia keresztjén 
a bűnösök felé átsugárzó mennyei fény.

Ebben az összetett mosolyban mondotta 
meg Isten az ő választottalak is, de a Krisztus 
uralma ellen dühösködő ellenségeinek is, hogy 
Krisztust ő tette az ő országa örökösévé és 
királyává. Ez nemcsak a hivő keresztyén ember 
vigasztalódása, hanem a szenvedő egyház erős
sége is. Krisztust ő tette az egyház urává és 
fejévé. Isten tehát azonosítja magát a Felkent- 
tel, az egyház megtámadott Fejével. Ellene 
nem lehet tehát úgy lázadni, hogy büntetés ne 
érjen és az ő követése jutalma nem maradhat 
el. Itt Isten tesz bizonyságot az ő Fia mellett, 
az Új-Testamentumban Krisztus felel és tesz 
bizonyságot az ő Atyja mellett: én és az Atya 
egy vagyunk, aki engem lát, az Atyát látja, 
vagyis aki ellene lázad: Isten ellen lázad. Isten 
felkente őt az ő szent hegyén, itt ígéret sze
rint, a Golgothán pedig ténylegesen, valósá
gosan; ott vette át az ő örökségét, a világ
uralmat és istenfiúságot úgy, hogy abban minden 
benne bizót részeltethessen.

Valaki pedig ezt az igazságot nemcsak vallja, 
hanem cselekszi is, azt Isten Krisztus örökö
sévé teszi, részelteti mindabban, amit Krisztus 
szerzett. A Szent-Lélek Isten jelen van minden 
megtérő bűnös titkos lelki keresztelőjén és a

léleknek e csodálatos átalakulásában, mássá- 
lételében tudomására adja a tegnap még láza
dónak és a ma megtérőnek, hogy megbocsát
tattak a te bűneid s miközben a Szent Lélek 
a keresztelést végezve újjászül és örök életre 
eljegyez és romlott életedet szent életre bé
lyegzi és jegyzi el, tudomásodra adja, hogy 
Isten Téged fiává fogadott, mint akit ma szült; 
azaz tudomásodra hozta, hogy megmentett a 
bűn rabságából, megváltott a halálból. Kivett a 
zsoldos hadseregből és az ő' kicsiny seregének 
tagjává tett, otthont adott neked az ő Fia 
gyülekezetében: az egyházban, melyben minden 
hatalom néki adatott és amelyben ő a te erőt
lenségeddel akarja megvívni a bűn elleni győ
zelmét.

így lesz belőled, a lázadóból boldog, enge
delmeskedő, az uralomravágyóból szolgálni 
akaró, a tékozlóból hazatért, aki mások zsar
noka szerettél volna lenni, kitüntetésnek tar
tod, hogy Urad kezét és vesszejét megcsókol
hatod. S miközben neked hirdettetik az evan
géliumban, hogy a vád alól felmenttettél, te 
másoknak, a lázadóknak bűnbocsánatot hirdetsz 
és ellenségednek megbocsátva, nagyobbítod a 
neked Ígért örökséget, terjeszted Krisztus orszá
gát és uralmát.

N. A.

Kapitálizmus —
A német-orosz háború kitörése óta különös

képpen gyakran mondjuk ki egy lélekzetvételre 
ezt a két szót. Nemcsak szokatlan, hanem 
egyszersmind visszatetsző is szövetséges társak
ként való emlegetésük. A való helyzet pedig 
tényleg az, hogy ebben a második világháború
ban egymás oldalán vonultatják fel minden ere
jüket az ú. n. fassizmus-nemzeti szociálizmus 
ellen. .Az alábbiakban megkíséreljük rövid tör
téneti áttekintés és adott keretek szerinti érté
kelés formájában a két fogalomnak egymás
hoz való viszonyát mind elvi, mind gyakor
lati szempontból megvilágítani.

A) I. A kapitálizmus, mint általánosan 
használt tudományos meghatározás, Marx iro
dalmi munkásságával lesz közismert. Nem mintha 
azelőtt is nem létezett volna, hanem a XIX. 
században veszi fel azt a formát, mely minden 
megelőző kor kapitálizmusától való megkülön
böztetését éppen ezzel a névadással szükségessé 
teszi. Benne a liberális szellem ölt testet 
gazdasági téren.

Magyarnyelvű irodalmunkban „tőkeuralom“ 
néven is ismeretes. Ez a kifejezés leghűbben 
adja vissza a „kapitalizmus“ szó jelentését.
Fellépésével az emberről, a munkáról el
tolódik a hangsúly és átcsúszik szinte ki
zárólagosan a tőkére, melynek egyetlen célja

kommunizmus.
a termelés lehető legerősebb fokozása. Ennek 
érdekében szövetkezik a tőke a rohamosan 
fejlődő gépiparral, aminek folytán a produkció 
mérhetetlenül megnövekedik. A „szabad Ver
seny“ lítat enged a kapitálista gépipar győzel
mének, termékeivel elárasztja a világot s a kézi 
munkások — akarva-nemakarva — vesztes fél
ként, mint versenyképtelenek kerülnek ki a 
küzdelemből. Kényszerítve vannak előbbi foglal
kozásuk elhagyására s ezzel kezdetét veszi az 
iparvárosok felé való özönlés, a ú. n. prole- 
táriátus kialakulása. A munkásság abban a 
helyzetben van — s ez a becstelen és könyör
telen szabadverseny eredménye és átka —, 
hogy sem a tőkéhez, sem a termeléshez, 
sem az értékesítéshez nincsen semmi köze. 
Mindhárom a tőkések hatalmában van, akik 
előtt a munkás éppoly eszköz a többtermelés 
szolgálatában, akárcsak egy gépalkatrész; még 
ennél is kevesebb, mert a gép nem az ember 
segítője, hanem szükség szerint helyettesítője 
és az embernek fellebbezés nélkül hallgatnia 
kell, ha a gép kilöki munkahelyéről. A mun
kásság a kapitálizmusnak védtelen kielé
gítője lesz s eszközt' jelentősége többé már 
nem vitatható. Közösségtudat, felelősségérzet 
nem hajlik feléje és amig a hatalmas produkció 
gyümölcse a tőketulajdonosnak egyre nagyobb
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gazdasági előnyt jelent, a munkásság százezrei 
vergődnek kétségbeesetten. Az államhatalom 
pedig, amely hivatva lenne segíteni, szintén a 
tőke szövetségese vagy legalább is nem meg- 
gátlója az individuálista önzés kizsákmányoló 
politikájának. Ezzel megindul az osztályharc, 
melyben — ne féljünk kimondani — a mun
kásság jogosan támadt kizsákmányolói ellen. 
(Gondoljunk ennek kapcsán Hitlerre, aki könyör
telenül belegázolt minden individuálista önki
élésbe és személyi vagy társadalmi különbség- 
tétel nélkül vetett véget a liberálizmus fennti 
értelemben vett exponensei üzérkedésének!)

II. A kapitálizmus embertelensége folytán 
megindul a kialakult munkásság „proletáriátus“ 
és a polgári társadalom harca. A munkásság 
iránti szimpátiánk kétségtelenül lelohad, ha a 
harc további alakulását nézzük, de azt egy 
pillanatra sem vonhatjuk kétségbe, hogy be
indítása nemcsak jogos, hanem kikerülhetetlenül 
szükséges volt.

A munkásság legerőteljesebb harcosa Marx. 
Hogy rajta keresztül mi lett a szükségszerű 
küzdelemből,n arról a fejlődés későbbi menete 
számol be. Ő is a történelmi materiálizmus kép
viselője és ezen a fundamentumon állva akar 
segíteni a munkásság helyzetén, amely szerinte 
legjobb esetben a létminimumot éri el. Az ok 
— amint Marx mondja — a kapitálizmus. 
Nincs más megoldás, mint az államhatalom meg
szerzése a munkásság számára és ezzel együtt 
a régi polgári állam lerombolása. (Marxnak a 
tőke elleni harca és a rendszerváltoztatás úgy 
tartalmában, mind megvalósítási formájában 
annyira tisztázatlan elméletileg, hogy az eredeti 
értelmezésre nem tarthatunk igényt. Egészen 
napjainkig legellentétesebb megmozdulások kép
viselői — Lenin is — hivatkoznak rá s mindenik 
önmagát tekinti az igazi értelmezés birtokosának.)

1864-ben — Londonban — megalakul az 
/. Internácionálé. Egyidejűleg minden európai 
államban folyik a küzdelem a liberális-kapitalista 
rendszer ellen. Részletezésre nincsen hely s 
mindössze annyit jegyezünk meg, hogy a XIX. 
században legfennebb képviselőik útján érvé
nyesítik szavukat, de uralomra sehol sem tesz
nek szert.

1889-ben — Párisban — létrejön a II. Inter- 
nácionálé. Központi irodája Brüsszelben van, 
ahova minden ország szociáldemokrata pártja 
elküldi 2—2 képviselőjét közös tanácskozás 
végett, de az egyes országok pártjai még mindig 
maguk döntenek kormányukkal szemben tanú
sítandó magatartásukról. Az Internácionáléban 
való tömörülés tehát még nem jelent szociál
demokrata pápizmust.

Oroszországba a szociáldemokrata párt 1903- 
ban két részre szakad. A radikálisok vezetője 
Lenin, aki követeli, hogy csakis az lehessen a 
párt tagja, aki hivatásos „forradalmi politikus“, 
vagyis nem egyszerűen párttag, aki esetleg

mint helyeslő érdeklődő veszi ki részét a küz
delemből, hanem olyan titkos szervezetbe tömö
rített egyén, akinek egyetlen célja az új rend
nek forradalmi úton való megteremtése. Ez a 
radikális felfogás az orosz szoc. dem. pártban 
többségi vélemény lesz s innen származik a 
többségiek, bolsevikiek elnevezés, szemben a 
kisebbségiekkel, mensevikiekkel. Ilyenformán a 
bolsevizmus nem más, mint egy a szociál
demokrata pártból kiszakadt radikális irányzat. 
A bolsevikiek 1917-ben, amikor Oroszországban 
hatalomra jutnak, megalakítják a III. Internácio- 
nálét Moszkva székhellyel.

Az eddigiekből is látható, hogy a szociál
demokraták uralmuk alá akarják ugyan hajtani 
az államhatalmat, de (Marxhoz hűen vygy tőle 
eltérőleg?) törvényes keretek között, amennyi
ben elismerik az adott államformát — demokrácia 
—, kiküldik képviselőiket és így részt vesznek 
a kormány munkájában. Ezzel szemben a bol
sevikiek minden egymásmellettiséget megtagad
nak és titkos szervezkedés által, forradalmi 
úton akarják győzelemre vinni törekvéseiket. 
Lenin nem hive a lassú fejlődésnek. Az új tár
sadalmat a réginek gyors megsemmisítésével, 
az ú. n. helyi szervezetek szovjetek (innen a 
szovjetek uniója) összefogása által kívánja meg
valósítani.

Ennyit a — mondjuk — hosszanti irányú 
fejlődésről. Ezután pedig mintegy. kereszt
metszetet kellene készítenünk a kapitálizmusról 
és a kommunizmusról. (Semmi indokolt akadályát 
nem látom annak, hogy „kommunizmus“ névvel 
jelöljem a marxizmust, szociáldemokráciát és a 
bolsevizmust egyaránt. Hogy különbségek van
nak, azt vitatni nem akarom, de mégis úgy 
látszik, hogy lényegbeli eltérés nincsen közöttük.)

B) I. A kapitálizmusban jelentkezik:
a) az ember, aki a társadalmat nem nélkü

lözheti, abból táplálkozik, arra van utalva és 
mégis csak önmagáért él. Mások nyomorúsá
gára nincs tekintettel. Hiányzik belőle a fele
lősségérzet, a közösségtudat;

b) az ember, aki önző célját abban valósítja 
meg, hogy tőkét, munkát, termelést és értéke
sítést egyformán saját szolgálatába állít és 
mindenkire való tekintet nélkül erősíti ezt a 
hatalmi pozícióját;

c) az ember, aki előtt elhalványul vagy 
egyenesen elvész az emberi munka sajátos ér
téke. Őmaga nem.dolgozik, mert neki biztos 
egzisztenciát biztosít a tőke és mások munkáját 
éppen a tőke gyarapításának kizárólagos-célú- 
sága miatt eszköznek tekinti;

d) az ember, aki a szabad verseny híve 
olyan értelemben, hogy a természetszerűleg 
versenyen kívül maradottak sorsa egyáltalán 
nem érdekli. És végezetül jelentkezik

e) az ember, aki korlátot — sem az állam- 
hatalom, sem emberfeletti erő (Isten) formájá
ban — nem ismer individualizmusa előtt,
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D) II. A kommunizmusnál már sokkal ne
hezebb általánosan — korokra és csoportokra 
egyformán érvényes jellemzést adni. Mégis 
megkíséreljük néhány pontban összegezni észre
vételeinket annak előrebocsátásával, hogy első
sorban mindig a bolsevizmusra (kommunizmusra) 
és nem a már történelmivé vált többé-kevésbbé 
jámborabb irányzatokra gondolunk.

a) Jellemző mindenek előtt a már említett 
történelmi materializmus: nem a szellem — nem 
is beszélve egy személyes Istenről — alakítja 
a történelmet, hanem a materiálista világ, az 
adott viszonyok termelik ki a különféle szellemi 
mozgalmakat. (Feuerbach.) Ezen a ponton a 
marxizmus lényegileg találkozik a bolsevizmus- 
sal, amely levonta ennek a tanításnak minden 
következményét és megindította a harcot a ke- 
resztyénség ellen. (Az egyház és állam hivata
losan szét van választva (1918 jan. 23.), de 
mivel az állam vezetése kizárólagosan a bolse
vista párt kezében van, amely viszont szigo
rúan istentelen, állandó agitáció folyik az egy
ház ellen. Ezt szolgálja speciális folyóiratuk: 
„Az istentelen“. Gazdasági téren kihúzták az 
egyház lába alól a talajt s ezzel egyidejűleg 
megkezdődött a könyörtelen szellemi küzdelem 
a legkülönfélébb eszközökkel. Lelkészek állami 
engedély nélkül nem keresztelhetnek és nem 
temethetnek. 1922-ben kisajátítják a templomo
kat szociális célokra. A pátriárkát (Tychon), 
aki lényegileg nem is tiltakozott ez ellen, ha
nem csak bizonyos kikötéseket próbált érvénye
síteni, letartóztatták. Ugyanakkor 60—70 mitro- 
politát vetettek börtönbe vagy száműztek és 
halomra gyilkolták a lelkipásztorokat... Sajnos, 
az egyháznak egy része csatlakozott a párthoz 
és megalakult a „vörös egyház“ kommunista 
papok vezetése alatt.) Egyéb megnyilvánulási 
formák végeredményében ennek a materiálista 
szemléletnek lecsapódásai. A közismert nihiliz
mus is aligha érthető e nélkül.

b) A kapitalizmus elleni védekezés a tőke 
megtámadásában és elpusztításában, helyeseb
ben az egyetlen nagytőkének — az államénak 
— létrehozásában nyilvánul meg elsősorban. 
Elvileg megszűnik a magántulajdon. Az 1847-es 
kiáltványban olvasható : „A kommunisták elmé
letüket ebben az egy szóban foglalhatják össze: 
a magántulajdon megszüntetése“. (Hogy a gya
korlatban mi a tulajdonképeni helyzet, arról 
sajnálatomra hiteles képet nem alkothattam.)

c) A tőke, munka, munkaeszközök, valamint 
a munka eredménye is közös. A szociáldemok
rácia a munka eredményénél nem kívánja a 
kommunizálást, de egyébként elvileg egy síkon 
áll a bolsevizmussal. (Rendelkezésre álló ada
tok szerint a magántulajdon megszüntetése 
Oroszországban sem volt keresztülvihető.) A 
családi élet felbontására, a nők kommunizálá- 
sára sor került ugyan helyenként, de ma már 
nem beszélhetünk erről, mert a bolsevizmus is

nélkülözhetetlennek látja a családot.
d) A proletáriátus korlátlan uralma föl

tétlenül szükséges. Ez gyakorlatban azt je
lenti, hogy az orosz koumunista párt korlátozás 
nélkül gyakorolja az államhatalmat. A pártban 
viszont csak aránylag kis számú hivatásos for
radalmárok lehetnek és a nép ennek a privi- 
légizált osztálynak engedelmes eszköze. Sza
vazó joguk csak a munkásoknak és egészen 
szegény parasztoknak van. A demokrácia meg
szüntetése és a katonailag biztosított pártura
lom (más párt nem létezhetik) elengedhetetlen, 
így nem a népakarat, hanem az ú. n. elit- 
proletáriátus, t. i. maga a párt az egyetlen 
döntő faktor az államgépezetben.

e) A lehetséges államforma a d) pont alap
ján csak a proletár-diktátura, amely — Lenin 
akkori szavai szerint — semmiféle törvényhez 
nincs kötve. (Felmerül a jogállam problémája 1) 
Egyébként úgy a törvényhozó, mint a kor
mányzó hatalom a proletár-diktátura kizáróla
gos joga.

f) Minden ember egyenlő. (Ezen a ponton 
kibékíthetetlen ellentét észlelhető úgy a keresz
tyén tanítás, mint pl. a nemzeti szoc. felfogá
sával szemben, anélkül, hogy e két utóbbit 
csak távolról is egy síkra akarnánk helyezni.)

g) Az internácionálizmus gondolata ma már 
nem jöhet számításba, mert — jóllehet az orosz 
rádió még mindig a világ proletárjaihoz be
szél — a korszellemnek engedményeket tett a 
bolsevizmus és többé-kevésbbé nemzeti alapon 
áll. Ez viszont nem jelenti a világforradalom 
életrehivásáról való lemondást, mely minden
féle jelenlegi hatalmi rendszernek lerombolását 
és a kommunista proletárdiktatúra felállítását 
jelentené világszerte.

h) Előbbi pontoknak gyakorlatba való át
ültetését szolgálja a terror és a vörös had
sereg. Hozzávetőlegesen csaknem kétmillió a 
terror oroszországi áldozatainak eddigi száma.

Ezekben kíséreltem meg ismertetni a kapi
talizmust és kommunizmust. Hogy nem teljes a 
kép, az bizonyos, de mind a szűk keretek, 
mind a tárgy természete akadályozott a pon
tosabb munkában.

Végezetül: láthattuk, hogy a kapitálizmus 
egész végig a kommunizmus halálos ellensége 
és viszont. A mai háborúban mégis közös fron
ton harcolnak. Ennek okát mindenekelőtt abban 
a színtelen, gerinctelen magatartásban látjuk, 
amely önző céljainak megvalósítása érdekében 
önmagáról is képes lemondani, nyilván azért, 
hogy igazi énjét annál inkább kiélhesse. Azt 
nem akarjuk állítani, hogy a mai angliai vagy 
amerikai kapitálizmus mesterpéldája az általunk 
ismertetett tőkeuralomnak (?), de annál nyo
matékosabban azt, hogy a nyugati olyan-amilyen 
kapitálizmus gazdasági viszonylatban annyira 
érdekkapcsolatban áll a kommunista Orosz
országgal, hogy együttműködésüknek, még több;
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közös harcuknak semmi elvi ellentét nem vet
het gátat. 1928-ban belpolitikai és gazdasági 
téren legnagyobb zűrzavar uralkodott Orosz
országban. Mégis, szakadatlan iramban folyta
tódott az elvi harc más országok belpolitikája 
és gazdasági rendszere ellen.

Ez azonban nem volt több üres beszédnél. 
Mialatt t. i. dörgedelmes szónoklatok hangzot
tak el „az imperiálista kapitálizmus“ ellen, 
vezetőivel tárgyaltak a szovjetmegbizottak, hogy 
gazdasági életüket valamiképpen megmentsék 
a teljes összeomlástól. Az imperiálista kapitá
lizmus pedig egyre erősebb és több szállal 
kapcsolta magához Oroszországot s az elvi 
ellentétekben már csak elvétve láttak akadályt 
további érdekkapcsolatok kiépítésénél. A meg
vetett és elítélt kommunizmus belekapcso
lódik Európa vérkeringésébe. Megszületik a 
szovjet nemzeti nagyipar és Oroszország ma 
azzal a hadfelszereléssel vonul csatába, amelyet 
a gyűlölt imperiálista kapitálizmus segítségével 
teremtett m e g ... Csodálható-e ezek után, ha 
az Egyesült Államok és Anglia „biztosítja“

Oroszországot segítségéről és együtt vonul fel 
vele „az emberi jogok“ védelmezése érdéké- 
ban? Ami ezután következett és következik, 
már napjaink történetéhez tartozik. Hogy a 
fenti érdekházasságról kinek mi a véleménye, 
az egyéni dolog. Egyet viszont minden körül
mények között hangsúlyozni kívánunk: az írás 
alapján álló keresztyén embernek mind a 
kapitálizmussal, mind a kommunizmussal 
szemben egyformán elútasító magatartást 
kellene tanúsítani.

Hogy mit hoz a közeli vagy távoli jövő, az 
pillanatnyilag kiszámíthatatlan. Lehet, hogy a 
XX. század valóban sírja lesz a XIX. század 
eszmevilágának, de afelől nem kételkedünk, 
hogy a „hatalmasságok, a gonoszság lelkei, a 
fejedelemségek, az élet sötétségének világbirói“ 
egészen az utolsó időkig — jelen századunk
ban is — elemi erővel küzdenek a békesség 
fejedelme ellen. Mi egy dolog felől bizonyosak 
vagyunk: egymást válogathatják a gazdasági, 
politikai rendszerek, de „Jézus Krisztus teg
nap és ma és mindörökké ugyanaz marad."

Katolikus szemle.
Sokszor emlegettük Erdélyben a hagyományos fele

kezeti békességet, amely a román uralom alatt egy 
táborba fogta össze Erdély magyar keresztyén egyhá
zait s különösen iskolai kérdésekben közös akciókra 
vezérelte az egyházi főhatóságokat. Később, az 1930-as 
évek elején — s ezt a tanulságot éppen ezekben az 
időkben helyénvaló felemlegetni —, amikor a baloldali 
propaganda fenyegette ifjúságunkat, örömmel és boldo
gan ismertük fel, hogy különböző útakon járó, külön
böző egyesületi keretek között haladó ifjúság-nevelésünk 
annyira egy munkát végzett, hogy a következő években 
tanúja lehettünk annak, hogy nem a vallási közömbös
ség jegyében, hanem éppen hitvallási alapon álló ifjú
sági mozgalmaink között létrejöhetett olyan munkaegy
ség, amelyet az egymástól való tanulás és az egymás
nak való segítés szelleme hatott át. A román uralom 
évei alatt felfedeztük — a kétségtelenül meglevő és 
soha le nem tagadott, mélyen fekvő különbségek dacára 
— református egyházunk és a magyar katolicizmus 
között lévő sorsközösséget s a felismert sorsközösség
ben a munkaközösség kialakításáért küzdöttünk. Meg
győződésünk az, hogy ma, amikor egyházunkra nem a 
védekezés, hanem az építésben való munkálkodás kor
szaka következett el, ez a sorsközösség most is fenn
áll s megvalósítandó feladat most is a munkaközösség, 
az egymástól való kölcsönös tanulás és az egymáson 
való kölcsönös segítés. Ezzel a meggyőződéssel olvas
tuk végig a magyarországi katolicizmus két vezető 
sajtóorgánumának, a Budapesten megjelenő „Katolikus 
Szemlédnek és a „Magyar Kultúrádnak ez évi számait. 
A „Katolikus Szemle" havi folyóirat, kiadója a Szent 
István Társulat, szerkesztője Kühár Flóris. A „Magyar 
Kultúra» Bangha Páter híres, harcos folyóirata, most

az alapító egyik legközvetlenebb munkatársának, Nyisz- 
tor Zoltánnak a szerkesztésében jelenik meg. Kiadója 
a Pázmány Péter Irodalmi Társaság, havonta kétszer 
jelenik meg. E gondosan szerkesztett, komoly és ele
ven folyóiratok anyagából állítottuk össze az alábbi 
szemlénket.

A katolicizmus helyzete a mai magyar 
közéletben«

A kato/icizmusnak a mai magyar közéletben való 
szerepének megismerése éppen annyira izgató kérdés 
a számunkra, mint amilyen református egyházunk köz
életi szerepének és súlyának a megismerése és lemé- 
rése. E kettő különben is összefügg, sokszor mint 
együttesen jelentkező, sokszor mint egymás rovására 
érvényesülő közéleti tényező. Nyisztor Zoltánnak a 
Magyar Kultúrában megjelent „A sóhajok hidján0 című 
cikkét idézzük e kérdéssel kapcsolatosan, mely a sorai 
mögött rejlő igazság szempontjából érdekes.

Rövid és kifejező megállapítása szerint ez a mai 
magyar társadalom helyzete: „Ma felkerekedett és fel
szállt régi fészkéből az egész nemzet; világnézetileg, 
gazdaságilag és társadalmilag új elhelyezkedést keres." 
A cikkíró úgy látja, hogy nemzeti társadalmunk újjá
alakulásának ebben a nagy mozgalmában a katoliciz
mus a KÁLÓT mozgalmán és a hivatásrendi szervez
kedésen át vesz részt. Ugyanakkor azonban megállapítja 
azt is, hogy a KÁLÓT és a hivatásrendi mozgalom 
jelentőségét ma még inkább látják a nemzet őrállói, 
mint maga az egyház.

„Ezen a két mozgalmon kívül nagy némaság és 
letargia uralkodik a katholikus berkekben. Nincs semmi, 
ami foglalkoztatni tudná a katolicizmust. A keretek még
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úgy-ahogy állanak, de nincs bennük tartalom. Nincse
nek új, termékeny gondolataink, erős, bátor akcióink, 
lassanként talán már vitáink sem lesznek. Még a saját 
sorainjkban sem tudunk semmi iránt nagyobb érdeklő
dést kelteni, nemhogy az ország közvéteményét is fog
lalkoztatni tudnánk.

Csak állunk és várunk csendesen. Várunk egy isteni 
csodára, mely természetesen nélkülünk, de velünk tör
ténnék meg; vagy várunk egy nagy kataklizmára, mely 
nélkülünk, de már ellenünk fog végbemenni 1 M ár; 
eszébe sem jut senkinek valami új gondolattal jönni ? 
hozzánk, mert tudja, hogy itt csak sorbaállni lehet és 
aztán várakozni, mint a többiek. Sokszor még a fárad
ságot sem vesszük, hogy legalább a mások gondolatait 
és eszméit átvizsgáljuk. Körülöttünk vad kavarodásban 
mind újabb és újabb mozgolódások támadnak, a leg
vadabb változatosságban vetik fel a kor újabb és újabb 
eszméit 8 mi még csak nem is reagálunk rájuk. Lapok, 
folyóiratok, nyomdák alakulnak, új egyesületek, körök, 
szövetségek szellemi, vagy művészeti irányok alátámasz
tására vagy kiterjesztésére, mi legfeljebb megírjuk az 
ezeregyedik elmélkedési könyvet, azt is lehetőleg apácák 
vagy serdülő leányok számára.

Ennek a bénult tehetetlenségnek csak egy meg
nyilatkozása van, de az aztán förtelmesen nagy, elter
jedt és általános: a panasz, a sóhaj, az elkeseredés, a 
mélabú, a kritizálás, megsemmisítő szidalmazása és el
keseredés, a mélabú, a kritizálás, megsemmisítő szidal
mazása és elátkozása eleveneknek és holtaknak. Akciók 
helyett ma ezekban a negációkban éljük ki magunkat. 
Mindenben hibát fedezünk fel és mindent leköpve lá
tunk. Megcsodáljuk az ellenfelet, lepocskondiázzuk a 
mieinket. Magunknál, a mi köreinkben keveselünk min
dent és nyomasztóan soknak és nagynak látunk min
dent, ami másoknál van. Lejáratjuk vagy kifejlődni sem 
engedjük a saját tehetségeinket, de föltétien hódolattal 
adózunk a rajtunk kívül állóknak •

Nem azért közöltük le ezt az éles önbirálatot, hogy 
ennek tükrében örvedezzünk a magyar katolicizmus 
pillanatnyi gyengeségének. Ellenkezőleg, úgy érezzük, 
hogy e bátor, férfias hangban nagyon sok erő és tett- 
készség nyilvánul meg. A magyar katolicizmus élenjárói 
látfák azt a nagy átalakulást, ami ma végbe megy a 
nemzet egészében s saját erejük és küldetésük tudatá
ban számbave8zik azokat az eszközöket, amelyeken át 
e mostani nagy átalakulás vezetői és szolgálói lehet
nek. E helyzetkép a hiányok kíméletlen feltárása által 
erőt mutat és az előkészület komolyságával ismertet meg.

A félévszázados „Rerum Novarum".
Ötven évvel ezelőtt jelent meg XIII. Leó pápa 

„Rerum Novarum* kezdetű körlevele, melynek tanításait 
tovább fejtette és felújította ezelőtt tiz évvel XI. Pius 
pápának 1931 május 15-én kiadott „Quadragesimo anno* 
kezdetű encyklikája. E két pápai körlevél a katoliciz
mus időszerű szociális programmjának a foglalata s e 
két körlevél jubileumának megünneplése a magyar kato
licizmus ez évi történetének egyik legkiemelkedőbb 
eseménye volt. A Rerum Novarum félévszázados jubi
leumára irt sok alapos tanulmány és népszerűsítő írás 
jelentőségét fokozza az, hogy e két pápai körlevél je

lenti a kiindulópontját az oly nagy erővel előretörő 
magyar katolikus hivatásrendi mozgalomnak.

A Rerum Novarum tanításai tulajdonképpen két 
részt alkotnak. Az első részben a múlt századvég kom
munista tanításaival szemben, a magánvagyon és a 
vagyon feletti szabad rendelkezési jog illetékességét és 
szükségességét fejti ki. Az encyklika második része a 
liberális báliam és a kapitalista gazdasági-társadalmi 
rend felett mond ítéletet. A munkáskérdéssel foglalko
zik ez a rész. Hangsúlyozza a liberálizmus tanitásaival 
szemben, hogy az államnak őrködnie kell afelett, hogy 
a munkás méltányos és családját eltartó fizetést kap
jon. A jogállam helyett e gondolatokban már a szociá
lis állam szükségességének a gondolata jelenik meg. A 
legidőszerűbb jelentősége az encyklika ama tanításának 
van, mely hangsúlyozza, hogy a munkásoknak termé
szetadta joga a szervezkedési jog. Lehetőleg katolikus 
munkásegyesületek és szervezetek kívánatosak, melyek
ben az önsegélyzés elve alapján védik meg érdekeiket 
az érdekelt felek. E szervezetek tehát nemcsak a mun
kásság lelki életét szolgálják, hanem testi és gazdasági 
boldogulását is. A Rerum Novarumnak ezeket a gon
dolatait építette tovább XI. Pius pápa a maga körleve
lében. A munkásegyesületek gondolatát kiszélesítve, 
azt tekinti a szociálpolitika feladatának, hogy az erő
szak uralma alá került és atomizálódott, individuálizá- 
lódott társadalom helyére új társndalom lépjen, mely
nek alapegységei a hivatásszervezetekből felépülő ren
dek. így áll elő az a szociális programm, melyet oly 
sok hősiességgel és nagy szervezkedéssel szolgál nap
jainkban közöttünk, nemzeti társadalmunkon belül is 
a katolicizmus s melynek alapgondolata: a szociális 
igazság és a közjó érdekében új életre támasztani a 
keresztyén társadalom rendiségét.

Nem kívánunk egyetlen kérdéssel szemben sem 
valamilyen református, vagy akár csak egyéni állásfog
lalást nyilvánítani, csupán regisztráljuk e helyen, hogy 
a mai magyar katolicizmusnak milyen erőt, súlyt jelent 
társadalmi akciójában az a tény, hogy az egyes kezde
ményezések mögött ilyen világos és szilárdan meghatá
rozott egyetemes elvi állásfoglalás van.

A Szent István Társulat.
A Szent István Társulat a római katolikus magyar 

sajtó országos központja és legfőbb irányitó szerve. 
Március 13-án tartotta a Szent István Társulat ez évi 
közgyűlését, amelynek beszámolóiból képet alkothatunk 
magunknak e hatalmas vállalat munkájáról és nagy 
eredményeiről. A Szent István Társulat az elmúlt év 
alatt 95 új kiadványt jelentetett meg. Hozzá számítva 
ehhez az elmúlt év alatt ismételt kiadásokban megjelen
tetett régebbi munkáikat, egy év alatt 3000 nyomtatott 
ívvel, közel 50.000 lapnyi nyomtatvánnyal gazdagították 
a római katolikus irodalmat.

Ebben az évben kiadott új munkáik közül, mint 
nevezetesebbeket megemlítjük Schütz Antal két mun
káját: „A bölcselet elemei" kétkötetes munkáját és a 
„Titkok tudománya* cimen kiadott összegyűjtött érte
kezéseit. Új filozófiai munkát jelentettek meg: Br. Bran- 
denstein Béla: „A lét forrásai" és Jánosi József: »Böl
cselet és valóság* cimen. Nevezetes kiadványuk még;
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Péterffy Gedeon: „Tóth Tihamér életrajza" és Eveto- 
vics Kuno kétkötetes „Erkölcstana". A magyar katoli
kus tudományosságot különben igen gazdag tartalom
mal és magas szinvonalú írásokkal szolgálja a Katolikus 
Szemle. Ugyanolyan gonddal igyekeznek azonban a 
katolikus szépirodalom megteremtésére is. Nevezete
sebb íróik: Bállá Borisz, Kincs István, Possonyi László. 
Katolikus szépirodalmi lapot adnak ki „Élet" címen, 
mely hetenként jelenik meg, előfizetőinek száma 12.000. 
Két másik folyóiratuk: a „Nemzetnevelés", a katolikus 
tanítóság hivatalos folyóirata és a Társulat bizományá- 
ban megjelenő „Theologia", amelyet a Pázmány Péter 
Tudományegyetem Hittudományi Karának professzorai 
szerkesztenek. A Társulat munkájának nagy méreteit 
akkor látjuk igazán, ha tudjuk, hogy egy év alatt írói 
tiszteletdijban 200.000 Pengőt fizettek ki. Ilyen hatal
mas összeg áll rendelkezésére, hogy írókat, tudósokat 
foglalkoztasson a katolikus sajtó szempontjai és érdekei 
szerint. Ugyanakkor azonban nem válik üzleti vállalko
zássá, amit két adat szemléltet kellő módon. Az Er
délybe küldött anyaorszOgi könyvakció során a Szent 
István Társulat vette ki a legnagyobb részt e fontos 
nemzeti szolgálatból s kötet-számra nézve a legnagyobb 
küldeményt küldte Erdélybe, közel 5600 példányt. A 
Társulat és a vezetése alatt álló Stephaneum-nyomda 
egy évben mintegy 110.000 Pengőt fordít ajándékozásra. 
Ilyen összegben juttat el könyveket ajándékképpen kato
likus intézményekhez, iskolákhoz, egyesületekhez. Ez 
adatokat végig tekintve, valóban elismerhető, hogy a 
Szent István Társulat munkája — amint azt a közgyű
lésen az egyik beszámoló kifejezte — jelentős szolgá
lat a magyar római katolikus egyház munkájában.

A Katolikus Középiskolai Főhatóság.
A magyar római katolikus egyháznak új szerve ez, 

melynek hatáskörét egyik 1934. évi törvény határozta 
meg s e hatáskör az elmúlt év folyamán terjesztetett ki 
olyanformán, hogy felügyelete alá most már nemcsak 
a szigorúan vett középiskolák tartoznak, hanem a líceu
mok és tanítóképzők is. Az elmúlt év folyamán 55 kö
zépiskola állott e főhatóság igazgatása alatt, ezek közül 
35 fiúiskola és 20 leányiskola. Az 55 iskolában mint
egy 20.000 katolikus gyermek nyert katolikus egyházi 
nevelést.

S hogy ez a nevelés valóban minden poniján kato
likus nevelés kíván lenni, azt ékesen bizonyítja a Fő
hatóság évkönyvében megjelentetett tanári-továbbképző 
tanfolyam előadásainak a sorozata. Egy évvel ezelőtt, 
1941 júliusának elején tartatott ez a tanfolyam, melyen 
a klasszikus tárgyak, illetve a klasszikus nyelvek taní
tását vették vizsgálat alá a tanfolyam előadói a katoli
kus nevelés szempontjából. Az egész kérdéskör felve
tésének a mozgató rugója abban a valóban megdöb
bentő vallomásában van, amit az egyik középiskolai 
tanuló mondott el Bristis Frigyesnek s amelyet a kiváló 
pedagógus itt tartott előadásában idézett: „Tanár Úr 
kérem, Horatius lerombolja és meggyöngiti lékünkben 
azt, amit a hittanórák kereszténysége felépített".1 Nem

1 A latin klasszikusok sok tekintetben olyan hatást jelentenek, 
mely ellentétes a keresztyén nevelés szellemével. Csak liitvallásilag 
közömbös nevelés tekinthet el ez ellentét fölött és végezheti tovább 
a munkáját e kérdés felvetése és megválaszolása nélkül.

1941 július

lehet feladatunk itt részleteiben ismertetni ezeket az 
előadásokat, csupán felhívjuk e kiváló munkára illeté
keseink figyelmét és rámutatunk arra, hogy milyen kö
vetkezetes munkával dolgozik azon a Főhatóság, hogy 
autonóm iskolai kerete ne csak rendelelközvetités le
gyen, hanem valóban a minden izében katolikus neve
lés kidolgozó szerve és irányitója.

Ezzel kapcsolatban említjük meg azt a gondoskodó 
és nevelő munkát is, amit a főiskolásság katolikus 
szellemben és keretben való neveléséért végez egyhá
zuk Budapesten. Az előkelők és gazdagabbak számára 
készült Szent Imre Kollégiumon kívül ma már három 
olyan katolikus főiskolás kollégium működik Budapes
ten, amelyben a szegényebb sorsú egyetemi hallgatók 
nyernek elhelyezést és katolikus nevelést. Ezek közül 
a Collegium Emericanum 190 egyetemi hallgató szá
mára ad otthont. *

Sok adattal lehetne még folytatni katolikus szem
lénket, de hisszük, hogy e néhány sor is elégséges 
volt annak megmutatására, hogy milyen hatalmas erő
ket mozgatva, milyen messzi tekintő célkitűzések után 
indulva dolgozik a magyar római katolikus egyház. 
E munkát református egyházunk vezetőinek, lelkésziek- 
nek és világiaknak egyaránt sok szempontból érdemes 
és szükséges figyelemmel kisérni. Dr. Juhász István.

D* K á lla y  K á lm á n  a d e b re c e n i e g yes  
te m  ű f re c to rsm a g n ífíc u sa , A  m. kir. Tisza 
István Tudományegyetem négy karának elekto
rai az egyetem 1941 — 42. tanévi recfor-magni- 
ficius-ává D. K á l l a y  Kálmán dr. lisztelet beli 
hittudort, a református theologiai kar nyilvános 
rendes tanárát választották meg. Kállay az ószö
vetségi tudományok professzora és a ifjúság ne
velésében éppenúgy, mint a magyar református 
egyház kültöldi kapcsolatainak erősítésében ki
magasló szolgálatok állanak mögötte. (M. É.)

A Református Konvent mátraházi üdülője jún. 
23-tól július 31-ig leányok számára, augusztus hó 1-töl 
fiúk számára lesz nyitva. Az üdülő 700 méterre van a 
tengerszin felett, erdőborította hegytetőn, minden mo
dern kényelemmel berendezve. A teljes ellátás díja, 
naponkénti négyszeri bőséges étkezéssel diákoknak napi 
5.50 P., mérsékelt dij napi 4 P., kedvezményes dij napi 
2 P. A felügyeletet Nagy Sándor lelkész, konventí se
gédtitkár és felesége, valamint egy diakonissza-testvér 
látja el. Jelentkezéseket Nagy Sándor lelkészhez kell 
küldeni: Budapest, XIV. Abonyi-u. 21. (M. É )

__ Meghalt a Protestáns Világszövet
ség megalapítója. A világ protestantizmu
sának egyik legismertebb alakja, a Protestáns 
Világszövetség létrehozója és főtitkára, Ohle- 
müller Qerhard, mint Berlinből jelentik meg
halt. Halála nemcsak a német evangélikusság- 
nak, de az egész protestáns világnak és benne 
a magyar protestantizmusnak is fájdalmas vesz
tesége. Figyelme kiterjedt minden nemzet pro
testánsaira és ha rólunk volt szó, nagy rokon- 
szenvvel sietett támogatásunkra. Mindig szív
ügyének tekintette a magyar protestáns egy
házak érdekeinek előbbrevitelét.
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H Í R E I N K
Püspöki vizitáció a széki egyhózmegyében.

június 28. és július 1. között fejezte be Vásárhelyi 
János püspök azt a generális vizitációt} amelyet az 
elmúlt évben még a romáu uralom alatt kezdett meg 
Szolnok-Doboka megye területén lévő széki egyház
megyében. A püspök kíséretében részt veitek Dr. Tavaszy 
Sándor püspökhelyettes és Kádár Géza generális 
direktor is, valamint az egyházmegye gondnoka Gr. 
W áss Albert.

A vizitáció Szolnok-Doboka megye északkeleti részén 
fekvő erős magyar többségű falvakat ejtette útba s tgy 
mintegy kiegészítője és ellenpárja volt az egy héttel 
ezelőtt tartott szórványkörútnak. A meglátogatott egy
házközségek névsora: Árpástó, Magyardécse, Bál
ványosváralja, Szentmargita és Szásznyires. Ősi 
magyar település ez a vidék, a falvak egy része elrejtve 
a hegyek között — s talán ez a körülmény magyarázza 
azt, hogy itt nem pusztult ki a magyarság, sőt régi 
műemlékei, árpádkort templomai (Szásznyires, Bálványos- 
Váralja) is megmaradhattak.

A püspöki látogatás nem annyira a könyvek vizs
gálata, mint inkább a falvak, a gyülekezetek leikével 
való találkozás volt. Istentiszteleten kívül mindenütt 
találkozott a vizitáció a presbitériumokkal is s külön 
presbiteri ülés keretében buzdította a püspök a gyüle
kezetek vezetőit az időszerű egyházközségi kötelességek 
és munkák elvégzésére. De maga az egész gyülekezet 
is hallhatta, az istentiszteletek után összeseregletten, a 
templomban az egyház püspökének buzdításai; és inté
seit. Minden gyülekezetben külön istentisztelet volt a 
gyermekek számára, akiknek felkészültségét a vizitáció 
tagjai meg is examinálták.

Kiemelkedő eseménye volt a körútnak, a magyar- 
décsei református elemi iskolának a felszentelése. Az 
iskolát (négy tan erős, gyönyörű, egyemeletes épület) 
1936 óta építi a magyardécsei gyülekezet hatalmas áldo
zatok árán. Az iskolaszenteléssel kapcsolatosan Erdély 
fiatal iróifinnepi, irodalmi délutánt rendeztek a magyar
décsei templomban. A püspöki vizitáció tágjáé megláto
gatták az egyetemi önkéntes női munkaszolgálat magyar
décsei munkatáborát is A püspöki vizitáció tagjait a 
helyi ¡(özigazgatás vezetői nagy készséggel kísérték el 
útjukon, a falvak népe pedig mindenütt kitörő örömmel 
fogadta a főpásztort és kíséretét.

Vásárhelyi János püspök missziói 
körútja a szolnokdobokamegyei szór- 
vány-vidéken. Május 7. és 11. között az 
Erdélyi Református Egyházkerület vezetői misz- 

'Sziói körutat tettek Szolnokdobokamegye azon 
területén, ahol a legnagyoba szétszórtságban 
élnek a magyar református hívek. A missziói 
körút rendjén Vásárhelyi János püspök 8 gyü
lekezetei látogatott meg. Állandó kíséretében 
voltak Kovács László a dési egyházmegye es
perese és Almási Samu ny. alispán, egyház
kerületi előadó, az egyházmegye gondnoka.

Több gyülekezetben rajtuk kívül résztvettek 
az egyházlátogatásban és a mindenütt tartott 
missziói összejövetelek vezetésében Dr. Ta
vaszy Sándor püspökhelyettes, Dr. Imre Lajos 
theol. professzor, missziói előadó és Dr. Darkó 
Ákos egyházkerületi előadó tanácsos.

A meglátogatott gyülekezetek névsora a 
következő: Magyarlápos, Domokos, Galgó, 
Blenkemező, Semesnye, Nagyilonda, Kackó és 
Szelecske.

A körút központi eseménye a domokosi 
egyházközség nagy ünnepe volt. A gyülekezet, 
melynek lélekszáma nem éri el a 800-at, a 
román uralom utolsó évében csodálatos méretű 
áldozatossággal mintegy 12.000 Pengőt adott 
össze s ebből a pénzből új, szép hitvallásos 
iskolaépületet emeltek. Az új iskolaépület fel
szentelésére most, június 8-án került sor. Az 
egész környék magyarságának részvétele mel
lett istentisztelet után szentelte fel az iskola- 
épületet Vásárhelyi János püspök. Az ünnepély 
jelentőségét és meghittségét fokozta az, hogy 
ugyanezen alkalommal szenteltetett fel az az 
ajándék, amit a magyar református testvéri 
egység kihangsulyozására a kaposvári refor
mátus ekklézsia adományozott Domokosnak. 
Az adomány egy nemzeti zászló és templomi 
harmonium volt.

Meg kívánjuk említeni, hogy a hatóságok kép
viselői milyen kitüntető szívességgel és előzé
kenységgel állottak mindenütt az egyházi vizi
táció szolgálatára. A körút végeztével Kackón, 
Hatfaludy Ernő földbirtokos házánál üdvözölték 
a Püspök Urat és kíséretét a vármegyei ható
ságok képviselői Gróf Bethlen Béla főispán, 
Dr. Schilling János alispán és Dr. Daday Lo- 
ránd tanfelügyelővel az élükön. A missziói 
körút megerősödése volt szórványokban élő 
híveinknek és előkészülete, helyszíni szemléje 
az egyházkerület vezetőségének a további szór
ványmunka tervezetének előkészítéséhez.

„Belgrád, a vak város" címmel drámai beszámolót 
írt az egykori jugoszláviai főváros magyar reformátusai
nak örökké emlékezetes Virágvasárnapjáról, az első 
háborús órákról Kincses Zoltán belgrádi magyar lelkész. 
Reggel hat óra után — írja a lelkipásztor — nagy 
szirénazúgás között megjelentek Belgrád fölött a német 
bombázógépek. Amikor öreg szolgálóasszonyom be
szaladt szobámba, hogy felkeltsen, már kétségbeesett 
emberek futkostak az utcán össze-vissza. Hogy meg
nyugtassam a házbelieket, nyugodtan megmosdottam 
és lassan öltözködtem. Néhány perc telt csak el, ami
kor közvetlen gyülekezeti házunk — s egyben a magam 
lakása — előtt csapott le egy bomba, irtózatos dörejjel. 
Minden ablak és ajtófélfa kihullott a helyéből, ima
házunk belseje siralmas romhalmazzá vált. De a vakolat
halmok közül, a szószék térítőjéről biztatóan és bátorí
tóan fénylettek felénk az aranybetük, csodálatosan sér
tetlenül : „Tebenned bíztunk eleitől fogva. . Benéztem 
a szobámba: szekrényem is szétzúzódva, palástom, 
ruháim a padlón, ágyam vakolatnagyságú tégladarabok
kal borítva rémitett. Lesiettem az udvarba s mind
annyiunkat borzalom fogott el, amikor a közeledő újabb, 
hatalmas ejtőernyős bombákat megláttuk. Azonban Isten 
megkegyelmezett a kis templom udvarán szorongó
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gyermekeknek és és hozzátartozóiknak. Az ejtőernyős 
bombáknak csak a légnyomásából és az általuk elő
idézett füstből és porfelhőből kaptunk. Az első szabad 
percben megindult az emberíradat kifelé a város közép
pontjából. Rohantunk romok, halottak, sebesültek és 
megtnbolyodott emberek között. Egyik utcában katonák 
kergettek bennünket egy nagy ház pincéjébe. Itt vártuk 
be az első támadás végét. Akkor öreg szolgálóasszo
nyom házanépével együtt visszasiettem gyülekezeti 
házunkhoz és amit remegő két kezünk csak elbírt, 
bőröndökbe és batyuba kötve mentettük. Hová ? Ugyan 
ki tudta volna azt akkor megmondani ? De velünk volt 
a Biblia, a zsoltár, velünk az egyház féltett anyakönyve. 
Ki, csak ki az irtózat városából I Közben a fejünk 
fölött elzúgott a második légitámadás is, majd a többi. 
Össze-vissza rohanó, kétségbeesetten tolongó menekülők 
tömegein kellett átvergődnünk, amíg órákon keresztül 
tartó, leírhatatlan ide-oda sodródások után kijutottunk 
a viszonylag csendesebb külvárosba. Közben szaka
datlan hullámokban, olykor száz-százhúsz bombázó 
szórta a halált Belgrádra. Borzalmas virágvasárnap volt 
ez mindenki számára, akit a sors a szerb fővároshoz 
kötött. És amikor néhány nap múlva visszatérve végig
jártuk a romváros utcáit, önkéntelenül is eszünkbe jutott 
a belgrádi vak koldus, akivel aonyiszor találkoztam az 
utcán s akinek üres szemgödrei annyiszor némán is 
felém kiáltották, hogy „Segíts rajtami“ Belgrád is 
ilyenné vált a bombázás után és mint egy némán, 
vakon bámuló óriás, hirdette a felelőtlen és meggondo
latlan vezetői által előidézett pusztulást . . .  (M, É.)

Ravasz László püspök záróbeszéde 
a budapesti theologiai akadémián. Hét
főn délben tartotta évzáró ünnepét a budapesti 
református theologiai akadémia. Bodonhelyi Jó
zsef dr. theol. tanár imája után Budai Ger
gely dr., a theologia igazgatója beszámolt az 
iskolaévről, majd az ösztöndíjak, jutalmak és 
pályadíjak kiosztása következett s végül Ra
vasz László dr. püspök mondta el záróbeszé
dét. Az egyetemes papság elvéből kiindulva, 
fejtegette a különbséget más egyházak papja 
és a református lelkipásztor hivatása között. 
Nálunk — úgymond — nem egy személytelen 
testület szentségét ruházza át az egyháztag
ság, hanem annyit érünk, amennyit erkölcsi 
személyiségünk ér és szavunk annyit, amennyi 
evangélium van. benne. Az a hivatás, amelynek 
szolgálatába állunk, felszívja egész életünket 
és minden erőnket. Vagyis a református lelki- 
pásztor olyan keresztyén hivő, akit Isten arra 
rendelt, hogy szólja és alkalmazza is az Igét. 
A lelkipásztornak tehát derült, vidámlelkü em
bernek kell lennie, de vidámsága nem lehet 
léhaság, tudnia kell, hogy bármelyik pillanat
ban beléphet egy halottasszobába és otthon 
kell éreznie magát a beteg ágya mellett. A 
lelkipásztor szakadatlan csodák között él, mert 
az isteni eleveelrendelésre támaszkodva megy 
nap mint nap neki annak a vállalkozásnak, 
hogy Isten nevében az ő Igéjét, talán nálánál 
okosabb, különb és keresztyénibb embereknek 
szólja. Ez a főparancsa: van egy üzenetem 
Istentől és elmondom, ha belehalok is. (M. É.)

A Magyar Cserkészszövetség a finn cserkész- 
szövetségtől az alábbi táviratot kapta: „Örömmel üd
vözöljük a testvéreinket, amikor együtt harcolunk közös 
ellenségünk ellen a vallásért és az otthonért*

„Isten új ezredévet nyit a magyar előtt — 
mondotta Révész Imre püspök Munkácson. Munká
cson fejezte be kéthetes egyházlátogató útját Révész 
Imre dr. tiszántúli rejormáius püspök, Uray Sándor 
egyházkerületi lelkészfőjegyzö, Ferenczy Károly dr. 
egyházkerületi missziói előadó-lelkipásztor, Bary Gyula 
esperes és Fekésházy Sándor dr. gondnok kíséretében. 
Engelbrecht István dr. polgármester a munkácsi hősök 
1939. január 6-án lefolyt dicsőséges küzdelmének szín
helyén üdvözölte, a református egyházközség nevében 
pedig Bertók Béla püspök-lelkipásztor. Szombaton 
vallásos est volt, Uray lelkészfőjdgyzö és Ferenczy lelki- 
pásztor közreműködésével, vasárnap a templomi isten
tiszteleten Révész püspök prédikált. A munkácsi vár
tartomány népét — úgymond a püspök — örizőül 
rendelte Isten az ezeréves határokra. Jelkép ez a vár és 
az Ige ugyanilyen várnak nevezi Isten kegyelmét; e 
népnek Isten sziklavárát meg kell őriznie. Az elmúlt két 
évszázad bizonyltja is, hogy a magyar nép megtalálta 
s megőrzi az isteni gondolat sziklavárát A Mindenható 
új ezredévet nyit a magyar előtt, amelyik így tud meg
maradni minden idők viharában. — Az egyházközségi 
presbitérium diszgyülésén jelen volt a tiszántúli fő- 
gondnok, Vay László báró, titkos tanácsos is. Itt Révész 
püspök kellemes melegséggel szólott a munkácsiak ki
tűnő lelkipásztoráról, Bertók Béla püspökről, aki 
felszázados egyházszolgálat után, július elsejével 
nyugalomba vonult. Méltatta Révész püspök Bertók 
Bélának, a trianoni évtizedek alatt a felvidéki és kárpát
aljai református egyetemes konvent lelkészelnökének oly 
áldásos szolgálatait, majd a munkácsi egyház helyze
téről tárgyalt részletekbemenöen a presbitérium. A köz
ebéden Péchy Szabolcs főispán és Popoff Mihály dr. 
görögkeleti érseki adminisztrátor is jelen volt. Itt Bertók 
püspök-lelkésznek a Kormányzót éltető beszéde után 
Révész püspök felszólalásában István király államalkotó 
és országvezető útmutatásaira emlékeztetett. (M. É J

Az új erdélyi magyar evangélikus 
püspök keményszavú első nyilatkozata.
A délerdélyi magyar evangélikusok megválasz
tott szuperintendens-püspöke, az alig negyven- 
nyolc éves, duzzadóan energikus Argay György 
kibocsátotta első lelkivezéri szózatát. Ebben 
helyenkint szokatlanul éles és kemény hangot 
üt meg. Aminek oka viszont az, hogy a püspök
választás, mint most maga Argay püspök is 
megállapítja, fegyelmezetlenség jeleit mutatta, 
a kortézia lármája tört be a gyülekezetekbe. 
A rokonszenvesen érdekes, határozott szavú 
püspöki nyilatkozat egyebek, között a követke
zőket tartalmazza:

„Szeretettel megköszönöm evangélikus né
pünk bizalmát és meleg testvéri üdvözletemet 
küldöm nemcsak azoknak, akik a lezajlott vá
lasztáskor mellettem foglaltak állást, hanem 
azoknak is, akiknek más volt a meggyőződésük. 
Én nem akarom tudni, hogy ki volt mellettem 
és ki volt ellenem. Nekem minden hivő, egy
házát öntudatosan szerető, törvényes vezetőjét 
megbecsülő evangélikus ember közel áll a szí



vemhez, azt szeretem, megbecsülöm s érte kész 
vagyok mindent megtenni, ami emberileg csak 
lehetséges. Megtagadom azonban a közösséget 
azokkal, akik hitünk meggyalázói, az egyházi 
belső, építő munkának kerékkötői s így a mi 
legszentebb, legnagyobb életérdekeinknek is 
veszélyeztetői. Nincs egyházkerületünknek olyan 
gyülekezete, de szórványa is, amelyben ne 
jártam volna, amelynek szószékén mint ige
hirdető ne álltam volna s tagjai közül név- 
szerint is ne ismernék sokat. Simonyifalvától 
le Orsováig és Nagyszentmiklóstól végig Bu
karestig otthon érzem magamat minden gyüle
kezetben, mert mindenütt ismerős arcok, meg
hitt, kedves jóbarátok köszöntenek. És mint 
boldogult főpásztorunknak éveken át volt leg
bensőbb munkatársa, utóbb helyettese, majd 
pedig egyházkerületünk vezetője: bőséges al
kalmat nyertem, hogy bepillantsak egyházaink 
legfontosabb dolgaiba, megismerjem összes ba
jaikat, gondjaikat és reménységeiket. Tudom, 
mire van egyházunknak szüksége s mit kell 
tennünk, hogy a tengődés és aléltság állapo
tából kikerüljünk.

Három dologra van mindenekelőtt szükség: 
hivő, Istent szerető, Istenben bizó egyházta
gokra ; szoros, testvéri, megbonthatatlan szent
közösségre és végül kitartó, erőteljes és lelki- 
ismeretes munkárá. Mi nem vagyunk politikai 
intézmény, párt vagy valamilyen egyesület. Mi 
egyház vagyunk! Egyház azonban csak ott 
van, ahol Krisztusban hivő és körülötte egy 
s?entcélú, nagy munkára tömörülő emberek 
vannak: Isten akatatát kívánják követni és az 
Ő országát e világban csendesen építeni. Mi 
bizony ezekben a hivő lelkekben nagyon sze
gények vagyunk. Ünnepélyeinken büszkén ver
hessük a mellünket, hivatkozunk evangélikus 
apáink hitére, áldozatára és vértanúink mind
halálig való hűségére. Mindebből azonban ke
vés van bennünk. Ismét egyházzá kell lennünk! 
Eddig voltunk minden egyéb: kulturális, admi
nisztrációs, gazdasági testület, vezetőinket ezek
nek kérdései foglalkoztatták és uralták, de 
méginkább gyűléseinket. Itt az idő, hogy újra 
egyház is legyünk: a Krisztusban hívők kö
zössége. Aki mást akar az egyházban, az 
megrontja! A lezajlott választás bizonyságát 
szolgáltatta fegyelmezetlenségünknek. Eltökélt 
szándékom, hogy vasmarokkal összefogjam a 
nyájat és könyörtelenül letörjek minden olyan 
kezdeményezést, amely a jórend, fegyelem és 
összetartás megbontására vezet. Egységes nép, 
összetartó testvéri szent gyülekezet kell legyünk. 
'Ilyenné nem a jelszavak tesznek, azok éket 
vernek közénk. Krisztus hoz minket egyedül 
közel egymáshoz. Közös erővel építsük tehát 
Isten országát.

A munkát elsősorban magamtól követelem 
meg. Nem szándékom egyházkerületemet a ké
nyelmes püspöki székből kormányozni. Kemény

frontszolgálatot vállalok, amint azt eddig is 
tettem. Ott akarok lenni mindenütt, ahol baj 
van, ahol tanácsra, segítségre van szükség. 
Megyek mindenhová, ahova nem is hívnak, ahol 
nem is várnak, hogy mindenütt a helyszínen 
ismerjem meg az égető kérdéseket és rögtöni 
megoldást keressek. Szolgálni akarok minden
nel, amivel az Úristen megáldott. Testvérek 
vagyunk: magyarok és evangélikusok. Fogjunk 
hát össze közös, építő szentmunkára, drága 
népünk és szeretett anyaszentegyházunk meg
tartására. (M. E.)

Vay László báró főgondnoki beszéde a haza
került bukovinai reformátusokról a tiszántúli egy
házkerület tanácsülésén. Június 26-án tanácsülést 
tartott a tiszántúli református egyházkerület. Dr. Révész 
Imre püspök-elnök fohásza után Vay László báró, titkos 
tanácsos, mint az egyházkerület főgondnok-elnöke meg
emlékezett a haza területének legutóbbi örvendetes 
gyarapodásáról, „amely ismét bizonyítéka annak, hogy 
a magyar kormányzat céltudatos bel- és külpolitikai 
ténykedése minden tekintetben megfelel a nemzet érde
keinek és várakozásának." Határaink — folytatta Vay 
László — már-már kibontakoznak s a magyar nemzet 
ezen az úton továbbhaladva, alkalmas lesz ismét a 
Dunamedencében azoknak a feladatoknak betöltésére, 
amelyeket egy évezreden át híven teljesített. De — 
emelte fel hangját — örülnünk kell a Délvidéknek azért 
is, mert a magyar reformátusság ugyancsak erősödött 
az anyaországhoz hazatért hívekkel. Nem mulaszthatom 
el ezzel kapcsolatban, hogy meg ne emlékezzem Buko
vinából éppen a legutóbb hazatért, Bácska földjére át
telepített magyar testvéreinkről, akikkel az ország 
magyarsága erősödött. S különösen figyelemreméltó 
ennél a telepítésnél, hogy a bukovinai Andrásfalva és 
Hadikfalva most hazatért református egyházai 177 évvel 
ezelőtt szintén a Bácskából kényszerültek kivándrolni 
és most, amikor hazatértek s az újra elfoglalt ősi földön 
berendezkednek, első vágyuk az, hogy az andrásfalvai 
rnformátus templomot, amely távol a hazától 177 éven 
át tartotta bennük a hitüket és magyarságukat, most 
építsék fel mielőbb települési helyükön. Ehhez kérik 
hazatért testvéreink a magyar reformátusság segítségét 
és én azt hiszem, hogy az a kiállás, amely az új körül
mények közé hazakerült testvéreink lelkiszükségleteinek 
biztosilását az anyagi élet szükségleteinek elébe helyezi, 
visszhangra kell hogy találjon a magyar reformátusság 
széles köreiben. Vay főgondnok tetszéssel fogadott ki
jelentései után az egyházkerület belső, adminisztratív 
ügyeiben határoztak. (M. É.)

A Református Jövő veszprémi kon
ferenciája. Ma a magyar református egyház 
legszélesebb körre kiható hetilapja a Reformá
tus Jövő. Ennek a lapnak szélesebb munkatársi 
gárdáját alkotó 25—30 lelkipásztor június hó 
18-20. napjain Veszprémben találkozót rende
zett. Ezzel a ténnyel kapcsolatkan mindenek 
előtt hadd említsük meg, hogy a veszprémi 
református egyház a sok, eleven életet élő 
dunántúli városi gyülekezet közül is a legéletre
valóbb. Két év alatt új elemi iskolát, népfő
iskolát, leikészi és tanítói lakot emelt a maga 
erejéből ez az alig kétezerlelkes egyház (voltak 
olyanok, akik a súlyos egyházi terhek fedezé
sére egyhavi fizetésüket adták oda az egy
háznak). A konferencia központi gondolata a 
mostani világ- és magyarátalakulás sodrában 
álló református egyház helyzetének, munkáinak,



erejének, jövő kilátásainak felmérése volt. A 
végső gondolat, amellyel a konferencia tagjai 
hazamentek, az, hogy a református egyházi 
munka gyülekezeti munka, a református egy
házi élet gyülekezeti élet, a református egy
ház megújulása a gyülekezetben történik és 
onnan terjed tova, a gyülekezet megújulása 
pedig az emberekben megy végbe és az em
bereken keresztül folyik. Világosan meglátszott 
a konferencián, hogy ma már tarthatatlan és 
elmaradt az a református magatartás, amely 
szüntelenül mindent csak kritizál, mindennel 
szemben elégedetlen és amely minden szemé
lyes felelősség alól ki akar bújni. Erdélyből 
László Dezső kolozsvári lelkipásztor, lapunk 
.főmunkatársa vett részt a konferencián és tar
to tt azen több bibliamagyarázatot és előadást.

A romániai németség felekezeti iskolái. Dr.
Jakabffy Elemér iugosi nemzetpolitikai szemléje, a 
Magyar Kisebbség közli legutóbbi számában a romániai 
német népcsoport két hivatalos közleményét:

A Német Népközösség vezetőségének sajtószolgálata 
május 8-án a következőket tette közzé:

Andreas Schmidt, a romániai Német Népcsoport 
vezére és Wilhelm Staedel, az evangélikusok püspöke, a 
következő megállapodást létesítették:

A tartományi consistorium azon megbízást adja, 
hogy a Testvér- és Nővérszervezetek (Brúder- und 
Schwesterschaften) az ezen ügyben egyedül illetékes 
egyháztartományi gyűlés végleges határozatáig műkö
désüket beszüntessék.

A Testvér- és Nőszervezetek mindazon feladatainak 
elvégzését, a vallásiak kivételével, amelyeket az egyházi 
szabályzat 38-ik szakasza sorol fel, a Német Ifjúság 
(DJ) veszi át.

Ugyanígy utasítást ad a tartományi consistorium 
arra, hogy az evangélikus nőegyesületek beszüntessék 
működésüket. A vallásgyakorlásnak kivételével mind
azokat a munkaterületeket, amelyeket a romániai ág. 
ev. Egyház Nőegyesülete alapszabályainak 1. szakasza 
sorol fel, vz NSV és a Nőimunka (Frauenwerk), illetve 
a tanügyi hivatal veszik á t

A vallási feladatok intézése továbbra is az egyház- 
községek és az Egyház, illetve az általuk kijelölt szervek 
feladata marad. Ezek azovban csak önként vállalt szol
gálatok lehetnek.

A fentemlitett egyesületek és szervezetek vagyonára 
vonatkozólag egy, mindkét részről kijelölt bizottság 
esetről-esetre dönt.

Wilhelm Staedel, evang. püspök.
Andreas Schmidt, népcsoportvezér.

Egy, a dr. Augustin Pacha, róm. kaih. püspök és 
Andreas Schmidt népcsoportvezér között lefoly meg
beszélésen ma a fcövetkező megállapodás jött létre:

1. A püspöki hatóság 153—1941. számú köriratával 
minden német- katholikus ifjúsági egyesületet, leány
egyesületet és nőegyesületet megszüntetett.

2. A katholikus egyház mostantól kezdve híveinek 
ügyeit a plébániák és egyházképviseletek keretein belül 
a papok és püspökök által megbízott személyek útján

intézi. A vallásos rendezvények és összejövetelek elvileg 
a templomokban és a plébániák helyiségeiben történnek. 
Természetesen kivételt képeznek a körmenetek és egyéb 
egyházi események.

3. Az egzházképviseleti tagságból egyetlen katholikus 
német emberre sem származhatik a népi szervezet ré
széről hátrány.

4. A 1. pontban felsorolt egyesületek vagyonáról 
egy, mindkét részről kijelölt bizottság esetről-esetre dönt.

Temesvár, 1941. május 6.
Dr. Augustin Pacha, püspök.

Andreas Schmidt, népcsoportvezér.

Katalin kir. hercegasszony adomá
nya. A mosonmagyaróvári református egyház- 
község számára, kultúrtermének felavatása al
kalmával, melyet Qyőry Elemér püspökhelyettes, 
Lőke Károly esperes, felsőházi tag és Csizmadia 
Károly helybeli lelkipásztor végzett, Katalin kir. 
hercegasszony úrasztali térítőt, szószéktakarót 
és 500 pengőt adományozót1 (M. É.)

Palmyra. A szíriai háború a napokban elérte a 
Damaszkusz és az Eufrátes középső folyása között 
fekvő Palmyra romvárost, amely évszázadokon át a fe
ledésé volt, csupán a történészek és régészek előtt 
ismeretes. Ez a település, amelyet már Krisztus előtt 
Tadmar néven emlit meg egy asszír király, a sziriai 
oázisok között a legészakabbra fekvő volt. — Később 
Hadrian császár alatt Hadrianopolisnak nevezték, majd 
római kolóniává tették. A város virágzása arra az időre 
esik, amikor egy hatalmas arab birodalom székhelye 
volt. Ez a birodalom ütköző állam volt a rómaiak és 
parthusok között, lakossága karaván kereskedelmet foly
tatott és főleg a Krisztus utáni III. században virágzott 
Zenobia császárnő uralkodása alatt. A császárnő büsz
kén hirdette, hogy Cleopatrától származik. Amikor azon
ban hadba keveredett Marcus Aurélius római császár
ral, vereséget szenvedett, foglyul ejtették és Rómába 
vitték, ahol mint nagy tiszteletben álló matróna halt 
meg. A császár csapatai a várost szétrombolták. A ro
mok, amelyek most a sziriai háborúban a helységet 
ismét híressé teszik, csak a XVII. században váltak is
mertté, amikor néhány utazó élete kockáztatásával jutott 
el azokhoz. Palmyra arról is híres, hogy hagy számmal 
találtak itt arám nyelven irt feliratokat. Ezek nagymér
tékben hozzájárultak ennek a Krisztus korabeli nyelv
nek a megismeréséhez.

Megdrágul a vasút. A Magyar Királyi 
Államvasutak üzemvitele megdrágult, aminek 
oka a dologi és személyi kiadások állandó 
emelkedése. E körülmény már régebben szük
ségessé tette volna a dijak emelését, de erre 
csak most kerüllt sor. A hivatalos Vasúti Köz
lönyben megjelent hirdetmény szerint július hó 
16-tól kezdve a szállítási dijak megváltoznak.
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